



杭商传媒 周 柠/摄

# 打造知识产权出口服务新样板 杭州市滨江区获批知识产权服务出口基地

■ 郑闻呈 郭婉茹 / 文

日前,商务部、中央宣传部、教育部、自然资源部、人力资源社会保障部、知识产权局、中国外文局等7部门共同开展了人力资源、地理信息、知识产权和语言服务等4个领域的专业类特色服务出口基地评审认定工作。杭州市滨江区被认定为知识产权服务出口基地。

从国家知识产权示范区,到国家专利导航产业发展实验区,到国家知识产权服务业集聚发展示范区,再到知识产权服务出口基地。从线下打造全省首个知识产权综合服务中心,到线上搭建知识产权公共服务平台,再到建设物联网产业知识产权运营平台……滨江区把知识产权服务这枚“加速器”牢牢嵌入助力企业创新驱动、推动区域经济高质量发展的链条里。

2020年9月,浙江自贸试验区杭州片区滨江区正式加入自贸区行列。而杭州高新区(滨江)知识产权发展工作正是紧扣自贸区建设这一主题,一步一脚印,一步一台阶。

聚焦政府端,不断提升知识产权服务黏合度。围绕打造全球数字自由贸易中心的目标,率先探索开展数据知识产权质押工作,上线全国首个知识产权区块链公共存证平台,落地全国首单基于区块链的数据知识产权质押。其中全球产业科技发现与科创服务平台入选浙江自贸区建设“十大成果”,“以区块链技术数据知识产权质押融资新模式”入选2021年第二批中国(浙江)自由贸易试验区最佳制度创新案例。

与此同时,该区依托世界知识产权组织技术与创新支持中心,承办世界知识产权组织PCT申请实务、商标国际注册马德里体

系等高级培训班;借助世界知识产权组织技术与创新支持中心、中国(杭州)知识产权保护中心等组织机构力量,建立海外维权专家顾问机制,通过专家介入点对点指导等方式,助力区内企业应对337调查,海外商标被抢注等海外知识产权纠纷,不断推进知识产权服务国际化进程。

助力构建国内国际“双循环”新发展格局,推进知识产权服务高水平开放,是进入高质量发展新阶段的必由之路。作为国家知识产权服务业集聚发展示范区的杭州高新区(滨江),坚持“引进来”和“走出去”两条腿走路,不断提升知识产权服务水平。

一方面从助力知识产权优势型企业“走出去”,以扩大服务贸易规模,提升技术和知识产权服务出口为导向,鼓励辖区内新华三、海康威视、网易等龙头企业以技术和文化进出口合作为基础,不断提升知识产权领

域“数字+服务”一体化出口能力,推进一批有实力的行业领军企业“走出去”,提升产业链国际影响力。同时鼓励企业拓展海外专利布局渠道,参与专利融入国际标准制定等前沿规则研究,强化知识产权国际话语权。

另一方面,将优质的知识产权第三方服务机构“引进来”。引进六棱镜(杭州)科技有限公司,搭建大科创数字底座,关联整合产业、企业、技术、人才、资本等多源异构数据资源,为创新主体提供数字化、智能化的服务。引导18家机构提供国际知识产权服务,助力辖区企业高质量发展。截至目前,依托区内领军企业的市场吸引力已集聚223家专业知识产权服务机构落户杭州高新区(滨江)。

“引进来”的同时,杭州高新区(滨江)也进一步推动知识产权服务出口梯队做大做强。依托“一带一路”等国家重大战略,鼓励

我区服务机构到东南亚等“一带一路”沿线国家和地区开设分支机构,参与知识产权务实合作,向“一带一路”国家和地区提供专利检索、培训等多样化服务。

行则将至,做则必成,杭州高新区(滨江)将以建设国家知识产权服务出口基地为契机,放大知识产权发展优势,实施扩大知识产权服务出口规模、培育知识产权服务市场主体竞争力、加快知识产权服务业态创新发展、促进知识产权服务出口资源集聚、加强知识产权公共服务供给、建立统计监测预警体系的六大方案,推动引领浙江乃至全国知识产权服务贸易高质量发展,为全国提供知识产权产业和贸易发展的“滨江样本”。

## 黄耀坤:共富路上的新乡贤

黄耀坤是兴耀控股集团董事长,土生土长的滨江人。他身上的社会职务有许多,但他最在乎的兼职是杭州市滨江区西兴街道新乡贤联谊会会长。

黄耀坤常说:“我是农民的儿子,我特别热爱我的土地,我的家乡。”是的,作为家乡新乡贤联谊会的会长,他先富带后富,一直和乡亲们一起,书写着共同富裕新篇章。

### 审时度势,敢为人先 让自己先富起来

改革开放初始,农村开始搞多种经营,村办企业出现,黄耀坤敢为人先,自告奋勇跑供销。

在外奔波两年,积累了不少经验,黄耀坤开始单干,种下一万多株龙柏。一年后,这批花了2000多元种下的苗木,卖了两万多元,差不多是10倍的收益。

1983年,黄耀坤回归集体,带着西兴花木公司100多个农工种植花木,给更多人创造就业机会的同时,也带动了家乡的经济发展。

1985年,苗木的黄金时代即将过去,黄耀坤审时度势,将花木厂转型成为五金厂。在黄耀坤的带领下,五金厂升格成冷拉型钢企业。

1990年开始,黄耀坤转战房产,开启了他的全新事业。铁岭小区、温馨人家、星耀城……荣耀熠熠如生。黄耀坤终于完成了人生第一乐章:让自己先富起来。

### 情系家乡,回报社会 带领乡亲共同富裕

杭州高新区(滨江)是一片热土,来到这里创新创业的人才数不胜数。作为“造城人”,黄耀坤深感责任重大。每一个公建项目,他都认真做好市场调研,研究高新人才的创业和生活需求,精心设计方案,提升商业配套的档次。他希望通过自己造的“城”,可以让更多的高新人才留在滨江,让滨江变得更加繁荣昌盛,充满活力。他说,这其实也是为共同富裕贡献力量。

2014年交付的第一座“星耀城”,位于黄耀坤的家乡滨江区西兴街道。三年前他就以6.5亿元的中标价获取三产留用地的开发权,他希望能够在这里打造出滨江商业地产的精品,回报哺育他的家乡。星耀城交付后第二年,村民的租金收入就超过3000万。有的村民选择自主开店经营,黄耀坤给予各种优惠条件,让这些村民的收入更加可观。

黄耀坤借势发力,至今,杭州高新区(滨江)已经耸立



● 兴耀控股集团董事长黄耀坤

了五座各具特色的“星耀城”,总规模近70万平方米。无论是出租还是自主开店经营,村民的生活都发生了天翻地覆的变化。

2020年12月,滨江区西兴街道新乡贤联谊会成立,黄耀坤出任首届会长。成立大会现场,黄耀坤号召在场的各位新乡贤,凝聚合力、增强动力、激发活力,情系家乡热土、心系西兴发展、参与家乡建设,为推动西兴实现高质量发展献计献策、添砖加瓦。讲着讲着,不由得热泪盈眶。

成为西兴街道新乡贤联谊会首届会长,黄耀坤可谓名至实归。新冠疫情、河南洪灾,第一时间通过高新区(滨江)慈善总会各捐款100万元人民币,助力抗疫、抗洪。积极参与杭州市“春风行动”“联乡结村”对口扶贫等各项公益活动,累计扶贫慈善捐赠资金1000万元以上。

以兴耀精神追赶发展浪潮,以兴耀力量坚持回馈社会,黄耀坤带领着兴耀控股集团,将继续在高质量发展建设共同富裕示范区中展现兴耀担当。

(杭州高新区(滨江)党委统战部供稿)

## 衣邦人举办迎亚运 321 启跑暨运动西服秀云发布活动

■ 任小青 / 文

杭州亚运会官方供应商、国内服装定制领军企业衣邦人,日前举办了“迎亚运 321 启跑”线上主题发布会暨2022运动西服发布秀活动。

作为国内领先的服装定制企业,2021年1月,衣邦人正式成为杭州亚运会官方正装服饰供应商。为了更好地服务亚运,积极传递亚运精神,衣邦人在项目初期就成立了亚运综合服务团队,全面推进杭州亚运正装服饰定制工作,并在今年1月7日顺利完成了首批正装服饰的交付工作。

亚运会的顺利举办,离不开各行各业的支持,杭州亚运赞助企业正是这次盛会的重要组成力量。发布会上,衣邦人携手飞龙航空、安恒信息、海康威视、顾家家居、隅田川、盈科律所、圣都家装、创绿家、嘉培科技、花西子、杭州艺星、艾浙里等12家杭州亚运会赞助企业,共同发表了迎亚运联合宣言,支持杭州亚运会。

发布会上,衣邦人创始人、董事长兼CEO方琴分享了七年创业的心路历程。创新是推动企业成长的重要因素,衣邦人在服装定制行业最先引入“互联网+上门量体+工业4.0”C2M模式。七年创业的艰辛与幸运,创业与亚运永远向前的精神,造就了衣邦人公司在中国服装定制行业的领先。2020年以来,疫情影响了公司发展的脚步,但衣邦人没有退缩,到2021年底,衣邦人全国定制体验中心从49个增加到63个,服务范围辐射全国220个城市1341个区县。2022年,衣邦人再度启跑,在技术与供应链上深入开发运用数字化样板系统、云工厂、云裁剪;在营销模式上行业首创双管家模式;产品开发上契合全民健身的需求新推出运动西服,积极寻找新的业务增长点。

2022年,中国成为世界体育目光的焦点。北京冬奥、杭州亚运以及众多国际赛事引发了高涨的全民运动热情和消费趋势,发布会上,衣邦人正式推出了迎亚运跨界运动西服系列。只要有一颗热爱运动的心,无处不是赛场。无论是在赛场中还是人生中,一身运动战袍自是必不可少。这次推出的定制运动西装,包括了运动礼仪、斯诺克和高尔夫三大系列。这些产品完美结合运动与商务,真正实现跨界,在各种场景下的自由切换,穿运动西装上班,去运动场,永远不要低估一套运动西装的能量。

据悉,杭州亚运会将拿出30棒亚运火炬手名额发起全民参与活动,衣邦人已经成为争当亚运火炬手活动的一个参与入口,只要预约运动西服就有可能成为幸运和光荣的亚运火炬手。

去年,衣邦人与中国服装协会共同发起了9.9定制周,成为中国服装定制行业大家共同的盛会。今年,9.9定制周将再度起航,本次发布会上,衣邦人提出了今年定制周新目标:投入3000万元,获得4亿关注,让我们一起期待这个定制行业的高光时刻。

为了共同营造迎亚运全面参与的气氛,衣邦人与钱塘区白杨街道云水社区、浙江经济职业技术学院团委及文化艺术学院、泰隆银行钱塘支行(鱼跃钱塘·青年之家)共同发起了主题为“潮涌亚运青年行 共富全民文化筑”的社校企联合迎亚运活动。

发布会上,衣邦人与浙江省标准化研究院、浙江大学就业指导与服务研究中心、浙江财经大学数据科学学院、中国计量大学计量测试工程学院、浙江理工大学国际时装技术学院、苏州大学纺织与服装工程学院等院校建立了战略合作关系。衣邦人将利用高校、科研机构的产学研能力,不断提升自身研发创新水平。同时,衣邦人也将积极为高校学生提供丰富的实训和社会实践机会,为高校科研成果的产业落地,提供实境孵化。